

# Fysioterapeutuddannelsernes Censorformandskab

Oktober 2009

## **Nyhedsbrev fra Fysioterapeutuddannelsernes Censorformandskab**

Kære censorer

I lighed med tidligere år udsender censorformandskabet et nyhedsbrev med generel information til alle og som en orientering om censorformandskabets arbejde i det forgangne år. Dette nyhedsbrev bliver det sidste i denne beskikkelsesperiode, som udløber med udgangen af dette år. Nils Erik og jeg vil derfor gerne takke jer alle for jeres store og flotte arbejde i fysioterapeutuddannelsernes censorkorps. I løbet af oktober/november måned skal vi i gang med at beskikke et nyt censorkorps, og I vil høre nærmere herom.

### **Årsberetning for 2008/2009**

#### ***Tilbagemeldingsskemaet***

Også i denne årsberetning er den samlede vurdering af fysioterapeutuddannelsernes eksterne eksamener, at disse på samtlige områder lever op til forventningerne, og at uddannelsens faglige kvalitet vurderes højt. Nedenfor er de vigtigste konklusioner og temaer fra årsberetningen trukket frem.

I indeværende periode har vi udpeget censorer til den nye Modul 4 – eksamen (Fysisk aktivitet i sundhed og genoptræning). Der var en generel tilfredshed med afviklingen. Flere censorer påpeger imidlertid, det vanskelige i at få bedømt alle læringsmål, ligesom flere udtrykker bekymring over, hvorvidt man kan sikre niveauet i fysiologi. En censor udtrykker bekymring over, om eksamen i for høj grad er styrende for de studerendes fokus, så områder nedprioriteres af den studerende.

Også i dette års tilbagemeldinger ses utilfredshed med aflønning for censoropgaver. Det er imidlertid ikke utilfredshed med den normerede tid, men derimod med timebetalingen og det faktum, at rejsetid ikke godtgøres. Censorformandskabet har gentagne gange påpeget problemet både overfor Ministeriet og lederforsamlingen; ikke mindst fordi det på sigt truer muligheden for rekruttering af kompetente censorer.

Årets tema **eksamens relevans for praktikken** har for de fleste været svært at svare på, hvilket er påpeget i årsberetningen.

Sidste år besluttede lederforsamlingen i samråd med censorformandskabet at iværksætte et projekt med henblik på udarbejdelse af fælles standarder og bedømmelseskriterier for bachelorprojektet. Baggrunden for projektet var, at der på møder mellem censorformandskabet og uddannelseslederne har været drøftet i hvilken grad bedømmelseskriterierne afspejlede et bachelorniveau. Denne diskussion blev yderligere aktualiseret i forbindelse med revision af Kvalifikationsnøglen (den nuværende Kvalifikationsramme) og den nye studieordning for fysioterapeutuddannelsen.

Projektgruppen, som bestod af lektor M.Sc. Bente Hovmand, Professionshøjskolen Metropol og fysioterapeut, cand. scient. san. Stine Stensgaard fra Aarhus Universitet, har nu afsluttet deres arbejde og resultatet af dette, er et udkast til fælles retningslinjer for det kommende Modul 14.

# Fysioterapeutuddannelsernes Censorformandskab

## **Censorkorpset**

Censorkorpset er i årets løb blevet udvidet med endnu flere censorer, så der nu er tilknyttet i alt 261 censorer, hvoraf 157 er aftagercensorer.

Den nye studieordning vil medføre, at censorbehovet ændrer sig. Det modulopbyggede og tematiserede studieforløb betyder, at de fagspecifikke prøver reduceres markant. Censorformandskabet vil i løbet af efteråret tage hånd om at få tilpasset censorkorpset til de nye opgaver.

## **Regionsmøder**

I marts/april måned afholdt vi 2 regionsmøder som erstatning for landsmøderne. Møderne blev afviklet som eftermiddags/aftenmøder, og gav mulighed for at tilgodese et længe næret ønske om bedre muligheder for erfaringsudveksling og dialog mellem censorer.

Møderne blev afholdt i henholdsvis Aarhus og i København. Lektor Jørgen Brandt fra Professionshøjskolen Sjælland og lektor Inger Birthe Bjørnlund fra Professionshøjskolen Metropol gav et overblik over den nye modulopbyggede uddannelse.

Der deltog i alt ca. 100 censorer, og evalueringen fra begge arrangementer var særdeles positiv, både i forhold til gennemgangen af den landsdækkende studieordning, og hvad angår mulighed for at udveksle erfaringer med censorkolleger og formandskab.

## **Tilbage melding fra eksaminatorer**

Censorformandskabet har i det forløbne studieår undersøgt eksaminatorernes oplevelse af eksamensforløbet for yderligere at være medvirkende til en kvalitetssikring af censorarbejdet. Samtlige eksaminatorer på de eksterne eksamener er blevet bedt om, at give deres vurdering af censorarbejdet og samarbejdet med censor.

På baggrund af tilbagemeldingerne fra eksaminatorerne er det overordnede billede et velfungerende samarbejde, dygtige og velforberedte censorer med klar forståelse for, hvad censorrollen indebærer. Hvis man sammenholder tallene med eksaminatorernes kommentarer, er der en tendens til, at nogle censorer efter eksaminators mening har en tilbøjelighed til at have nogle holdninger til, hvad "man skal kunne" uden at disse nødvendigvis er i overensstemmelse med bedømmelseskriterierne. Nogle eksaminatorer har i forbindelse med bacheloreksamenerne ikke vurderet samarbejdet med begrundelsen, at de ikke er enige i præmisserne (at censor primært er lyttende og kan stille spørgsmål efter aftale med eksaminator). Derudover er der enkelte eksaminatorer, som har oplevet en censor uforberedt og ukendt med bekendtgørelse og karakterskala.

Censorformandskabet ønsker her at præcisere, at bachelorcensor ikke er **opponent** til de studerende, men censor, hvilket indebærer, at censor bør være fokuseret på sin rolle, tage relevante notater, påse at de i angivne procedurer følges og i mindre omfang stille uddybende spørgsmål. Uagtet at der i bachelorprojektet kan være interessante aspekter, skal censor under ingen omstændigheder overtage eksaminationen.

## **Ny bekendtgørelse nr. 782 af 17/08/2009**

Bekendtgørelse om prøver og eksamen i erhvervsrettede uddannelser nr. 766 af 26. juni 2007 er blevet revideret. De nye ændringer trådte i kraft 1. september 2009, og den væsentligste ændring, som vedrører censorerne, er, at censorers aldersgrænse på 70 år er blevet ophævet. I øvrigt henvises til bekendtgørelsen.

## **Censors rolle**

Censorformandskabet får jævnligt henvendelser vedrørende censors rolle i forbindelse med afviklingen af en eksamen og de problemer, som denne funktion kan medføre både for censor selv, den studerende og uddannelsesstedet. Det kan være en svær rolle, hvorfor emnet også har været drøftet på adskillige landsmøder. I bekendtgørelsen om prøver og

# Fysioterapeutuddannelsernes Censorformandskab

eksamen kapitel 6 § 25 er det anført, at censor skal:

1. påse, at prøverne er i overensstemmelse med de mål og øvrige krav, som er fastsat i bekendtgørelser eller i henhold til bekendtgørelser,
2. medvirke til og påse, at prøverne gennemføres i overensstemmelse med de gældende regler, og
3. medvirke til og påse, at eksaminanderne får en ensartet og retfærdig behandling, og deres præstationer får en pålidelig bedømmelse, der er i overensstemmelse med reglerne om karaktergivning og øvrige regler for uddannelsen.

Censor og eksaminator skal gøre notater om præstationen og karakterfastsættelsen til personligt brug ved udarbejdelse af en udtalelse i en eventuel klagesag. Notaterne skal opbevares i 1 år.

Censorformandskabet håber med denne præcisering, at vi fremover under en eksamen kan undlade:

- "at ride egne kæpheste"
- at overtage eksaminationen
- at medbringe egne dokumenter og bede eksaminanden om at forholde sig til disse

## **Behandling af klager fra studerende**

Censorformandskabet har i indeværende periode haft henvendelser vedr. besvarelse af klager, og om censor og eksaminator kunne besvare klagen samlet, eller det skulle være hver for sig. Efter nærmere at have undersøgt sagen, kan censor og eksaminator vælge at besvare en klage samlet eller hver for sig.

## **Nyt censorkorps**

Den nuværende 4-årige beskikkelsesperiode for korpset udløber med udgangen af 2009. Det betyder, at vi skal have nyvalg til korpset. I får inden længe en mail fra os om det videre forløb. Det nye censorkorps beskikkes med virkning fra forårssemesteret 2010 og frem 31. december 2013.

Vi vil til sidst takke censorkorpset for en engageret faglig indsats og for samarbejdet i de sidste fire år.

Med venlig hilsen

Dorte Høst  
censorformand

Nils Erik Sjöberg  
censornæstformand

## **Medsendt:**

Årsrapport 2008/09  
Bekendtgørelse nr. 782 af 17/08/2009

Fysioterapeutuddannelsernes  
Censorformandskab